



工艺技术国际领先的40万吨PC项目一期工程

第一届中国尼龙产业发展大会即将开幕

以“绿色转型、合作共赢”为主题，第一届中国尼龙产业发展大会由河南省人民政府、中国石油和化学工业联合会联合主办，平顶山市人民政府、河南省工业和信息化厅、中国平煤神马控股集团、中国化工经济技术发展中心承办，将于2023年6月19日—20日在河南省平顶山市举办。

大会以平顶山市作为发起地和永久会址，每两年将举办一届，旨在促进业内投资、贸易和技术合作，推进尼龙新材料产业高质量发展，为平顶山市产业转型发展提供坚强支撑。

“中国尼龙城”——平顶山 引领技术创新 推进尼龙新材料产业高质量发展

河南省平顶山市1957年建市，是新中国第一个自行勘探设计、开发建设的特大型煤炭基地，也是中国石油和化学工业联合会正式命名的“中国尼龙城”。2022年，全市地区生产总值2839亿元，同比增长4.1%。其中，以尼龙新材料为代表的战略性新兴产业增加值同比增长8.5%，对全市规模以上工业增长的贡献率达23.5%。



尼龙 66 民用丝生产线



帘子布发展公司布机车间

产业基地优势向产业链供应链优势转变

平顶山市是国内品种最全的炼焦煤和动力煤生产基地，现有煤炭资源保有储量中，炼焦煤资源占比54.6%。同时，拥有盐田展布面积400余平方公里，远景资源储量达3300亿吨。丰富的煤、盐等资源，为发展煤盐化工、尼龙化工产业提供得天独厚的基础优势。

1981年，平顶山锦纶帘子布厂生产出全国第一卷“神马”牌尼龙66浸胶帘子布，拉开了平顶山市尼龙新材料产业发展的序幕。经过多年发展，尼龙新材料产业已经成为平顶山市核心主导产业。2016年9月，平顶山市提出建设“中国尼龙城”的发展战略，并依托国有特大型企业中国平煤神马控股集团，创新实施“三五三”政企合作模式，持续实施“大尼龙、全产业链、国际化、创新引领”四大战略，从煤炭产业破题发力，由燃料到原料，再到新材料高端产业，实现从“中原煤仓”向“中国尼龙城”转型。

尼龙产业影响力逐步提升

中国尼龙城的规划发展得到了河南省委省政府和国家相关部委的支持：2018年，河南省人民政府印发《河南省尼龙新材料产业发展行动方案》，明确在平顶山市打造“一基地两集群”；2019年，以尼龙新材料为引领的新型功能材料产业集群入选首批国家战略性新兴产业集群名单；2020年，平顶山国家尼龙新材料高新技术产业化基地被科技部认定为国家高新技术产业化基地。由于成效突出，前不久，平顶山市以尼龙新材料为引领的战略性新兴产业培育和老工业基地调整改造工作获得国务院督查激励。

近年来，平顶山市“三个100万吨”（100万吨己内酰胺、100万吨己二酸、100万吨尼龙切片）尼龙原料基地正在逐步形成，全市各类尼龙新材料产品产能已达300万吨，其中，己二腈项目的建设取得重大突破，平顶山尼龙产业影响力逐步提升，尼龙66工业丝全球市场占有率为第一。

链式聚集、融合发展的产业生态逐步形成

截至目前，平顶山市相继落地尼龙新材料产业相关项目200多个，从上游的煤炭开采，到煤焦化、再合成尼龙原料，再到下游的尼龙聚合、改性、纺丝、织布、印染，以及聚氨酯、聚碳酸酯、工程塑料制品等，已形成完整的煤基尼龙全产业链条。尼龙66民用丝、芳纶等高科技项

目落地，平顶山尼龙产业逐步向高端化差异化迈进；引进先进成熟的聚碳酸酯生产工艺，生产高端PC材料，实现煤盐资源的高效利用。

要素汇聚、功能集成的“375”配套服务体系不断完善。

“3”即“公、铁、水”三大交通体系。目前，在建的尼龙城铁路专用线可连通京广、焦柳两大干线铁路；沙河复航工程建成后，货船可在平顶山港通江入海，大宗货物运输费用大大降低。同时，呼南高铁豫西通道、平漯周高铁、鲁山机场等总投资超1000亿元的重大项目已经启动建设。

“7”即七大要素保障体系。目前，中国尼龙城已形成完善的水、电、蒸汽、天然气、污水处理、公共管廊、人力资源七大要素保障，并通过引入第二气源、建设局域微电网等方式，为企业降低生产成本。

“5”即五大运营服务体系，包括生产服务、物流服务、进出口服务、生活服务、产城融合服务体系。筹建尼龙新材料质量检测科研中心等，为企业提供产品检验检测服务；以沙河码头、铁路站场为中心建设物流园区，满足大宗原材料及工业品进出；完善进出口服务平台，为企业直接办理进出口货物通关、减免税审核等业务；尼龙城专家公寓、职工公寓等配套设施已投入使用；围绕沙河两岸打造生态走廊和生

态小镇，建设金融科教中心、产业孵化园，完善城市商业服务和居住设施，形成产城融合发展态势。

逐步建立产学研用全链条科技成果转化体系

在推动中国尼龙城发展过程中，平顶山市坚持把创新作为第一动力，围绕产业链部署创新链，支持中国平煤神马控股集团等企业与高校、科研机构合作，开展核心技术联合攻关，加快新技术、新产品的研发及产业化应用，突破了尼龙新材料产业发展面临的一系列问题。其中，突破己内酰胺、己二腈关键技术及产业化，实现原料自主供给；突破原液着丝技术，全系色丝实现量产，成为目前全球最大的尼龙66原液着色纤维生产基地；突破苯脱硫催化剂、苯部分加氢催化剂、水合催化剂相关技术难题，实现尼龙66盐、己二酸、己二胺等主要产品的高端化、差异化、国际化发展，直接带动下游帘子布发展公司、工程塑料公司产品品质提升。

大力推进政产学研深度融合，创新实施“高校院所+技术平台+产业基地”模式，与中国科学院、清华大学、上海交通大学、浙江大学、华东理工大学、北京化工大学等多所高等院校和科研院所以及中国化工集团开展合作，建成国家级企业技术中心、省级重点实验室、博士后科研工作站等省级以上研发机构13家，全国9个与尼龙有关的国家级研发机构平顶山有6个。近年来，这些科研机构先后参与30多项尼龙行业国家标准制定，承担50多项国家级、省级重大科技专项，取得显著成效。当前，平顶山市正在积极谋划建设40平方公里的白龟湖科创新城，着力打造科技创新、人才集聚高地，建成后将进一步优化创新体系、完善创新生态，为中国尼龙城发展提供强力支撑。

目前，平顶山市正实施尼龙新材料产业提升行动计划，以现有的平顶山“尼龙三区”（平顶山高新技术产业开发区、平顶山尼龙新材料开发区、叶县先进制造业开发区）为核心，向平顶山全域拓展。计划到“十四五”末，完成投资500亿元，形成“三个100万吨”的尼龙原料规模，中国尼龙城入驻企业达到400家，主要产品产能达到400万吨，营业收入达到2000亿元，成为世界领先的尼龙新材料产业基地；到2035年，产值规模达到5000亿元，成为全球规模最大、产业链最完整、竞争力最强的尼龙新材料产业基地之一，使平顶山在“立足煤、延伸煤、超越煤”的转型发展道路上，朝着“深空、深海、深地、深蓝”探索延伸，迈向高质量发展的新阶段。

数据来源：第一届中国尼龙产业发展大会组委会



尼龙 66 工程塑料生产基地



设备世界一流、工艺先进的尼龙 66 复捻帘子线生产线



中国尼龙城全景